

推动思政课建设内涵式发展

我市大中小学思政课一体化项目揭牌

本报讯(记者张景璐)为深入学习贯彻习近平总书记对学校思政课建设的重要指示精神,深入推进我市大中小学思政课一体化建设,6月16日,由北京师范大学珠海校区与市教育局共建的大中小学思政课一体化项目揭牌。

珠海市大中小学思政课一体化项目为广东省“高校与地级以上市教育局共建项目”之一,将通过理论与实践结合,开展教学交流及展示活动,推动完善珠海市大中小学思政课一体化协作机制,形成可复制、可推广的思政一体化建设经验。

与此同时,市教育局还成立了珠海市大中小学思政课一体化建设指导委员会,成员为北京师范大学珠海校区等8所在珠高校的专家学者,以及我市中小学校的思政骨干教师、教研员等。现场为珠海市大中小学思政课一体化建设指导委员会成员颁发聘书。北京师范大学学术委员会主任、大中小学德育一体化国家教材建设重点研究基地主任韩震被聘为珠海市大中小学思政课一体化建设指导委员会名誉顾问。当天,韩震围绕“大中小学思政教育一体化:理念与路径”作了主题报告,分析了大中小思政教育一体

化的理论内涵和现实意义,分析了当前存在的问题,并提出推进一体化建设的可行性路径。

珠海市大中小学思政课一体化建设指导委员会委员、紫荆中学桃园校区副校长王立国表示,未来将逐步实现课程、师资培训、学科活动的一体化。

据悉,下一步,市教育局将携手北京师范大学珠海校区,持续深化校地合作,积极推进我市大中小学思政课一体化建设,不断构建联动机制,遴选示范团队,开展教学研究和展示活动,打造我市思政课建设品牌。

新探索 新模式 新实践

三灶镇打通处置矛盾纠纷“最前一公里”

□本报记者 甘丰恺

不久前,三灶镇矛盾纠纷联动处置中心正式揭牌——该中心是全国首创集受理接待、分流转办、协同处置、跟踪督办、建档回访于一体的综合网格服务平台,创新实现了在网格中发生的矛盾纠纷从发现到解决的闭环管理,为三灶镇打通处置矛盾纠纷“最前一公里”,做实做好基层治理工作注入了“新底气”。

在“百千万工程”如火如荼推进、金湾区“1+3+N”大调解工作格局加速成型的当下,探索构建共建共治共享基层治理格局,成为三灶镇重点关注的“发展命题”,一批新品牌、新模式、新实践即将走上台前,提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

新探索:前置处置流程
矛盾纠纷不出“家门”

“喂,请问是6166110吗?我邻居家长期漏水,能帮我协调处理下吗?”自三灶镇矛盾纠纷联动处置中心揭牌以来,“6166110”全天候处置热线成为中心服务群众的“第一线”,其中,房屋漏水、噪音干扰等邻里纠纷,是中心最常面对的问题。

“这些看起来是家长里短的小事,万一走出‘家门’,很容易‘小事拖大、大事拖炸’。”三灶镇党委副书记张龙表示。为此,该中心灵活运用全天候处置热线,通过组建处置小分队等举措,安排小分队成员前往现场处置调解,确保每一个矛盾纠纷都能得到及时回应与处理。

秉承“接诉即转即办”的高效服务宗旨,如今这条热线已经成为畅通群众诉求渠道的“连心桥”,成功受理案例超100宗。

除了开通全天候联处热线外,三灶镇在打造“联处最前线,民情一线牵”品牌时,也在不断优化提升处置流程。当下,该中心已打形成“受理登记-分流指派-联合处置-办结报告-定期回访”全流程服务,全力朝“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的目标扎实迈进,解矛盾、平争端、化纠纷、暖民心,为筑牢社会治理“第一道屏障”提供有力保障。

新模式:组建处置分队
分层分类精准“解题”

今年5月,居民艾先生报警称,快递员送来的快递外包装纸有破损,怀疑里面的商品有损坏,双方发生争

执,导致纠纷。驻金海岸派出所联处小分队赶到现场进行调解,促成双方达成和解。这是矛盾纠纷联动处置小分队实现“前端”治理的一个案例。此前,三灶镇通过选拔镇内政治素质高、处事能力强的综合网格员,经专业培训后组建矛盾纠纷联处小分队,采取24小时轮班制入驻属地公安派出所前台,根据热线或网络渠道信息,做到主动上门、“靶向”出击。

同时,三灶镇还创新实行“警员+综合网格员+人民调解员”三员联动出警,打造各有分工、精准处置的联动处置新模式。如遇到现场无法处置的复杂矛盾纠纷,小分队也将迅速上报联处中心,由联处中心协调多部门联动处置,做到“小矛盾快速化解,大纠纷多方协调”,分层分类精准“解题”。

据悉,联处小分队进驻属地公安派出所接警前台以来,直接处理非警务矛盾纠纷事件1235宗,占公安派出所处置总警情数的35%,有效提高了基层警务工作效率。

新实践:提高处置效率
不等不拖温暖人心

今年4月,三灶居民洪先生的车被周边孩子扔石子砸坏,涉事双方就相关责任赔偿等问题产生纠纷。在驻三灶派出所联处小分队、三灶司法所调解员及社区网格员协同调解下,最后双方当事人同意赔偿并现场签订调解协议。该案件在报警后1天内办结。

据悉,联处中心成立以来,为实现应对矛盾纠纷快速响应、限期办理,始终坚持“127”工作原则——1天响应,2天处置,7天办结(工作日),在大幅缩短群众等待时间、避免纠纷积压的同时,也确保问题得到及时、妥善解决。

一个联处中心统筹协调、一支联处小分队现场处置、一条市民热线“接诉即办”。这样的“枫桥经验”新实践,也充分体现了三灶镇的治理思路:尽可能让矛盾纠纷前置解决。而作为基层治理的重要一环,联处中心也将在三灶镇推进“百千万工程”中发挥重要作用。

据三灶镇党委书记黎文星介绍,三灶镇将用好全国首创的“联处最前线、民情一线牵”社会治理品牌,努力为群众提供多维优质的调处化解服务,化解基层矛盾纠纷,切实提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

2024“七夕杯”全国新闻媒体围棋精英赛开赛

珠海传媒集团选手获佳绩

本报讯(记者张映竹)6月15日,2024“七夕杯”全国新闻媒体围棋精英赛在湖北省十堰市开幕。本届赛事由中华全国新闻工作者协会、中国围棋协会指导,全国广电围棋协会、郧西县人民政府主办,来自珠海传媒集团的全媒体编辑冯春雨与队友阮江涛、苏源春、伍步华代表广东新闻媒体队参赛并获得了亚军。

围棋是中国古代四艺之一,富有深厚底蕴,丰富着人民群众精神文化生活。在15日、16日两天时间里,来自中央广播电视总台、国家广播电视总局队、人民日报社、新华社以及湖北、重庆、江苏、上海、广东等16支新闻媒体参赛队伍摆擂对弈,逐鹿棋盘。比赛中,选手们或静思默想、思维敏捷,或眼疾手快、招招紧逼,一时间棋盘上纵横交织,步步精彩。经过激烈角逐,广东新闻媒体队最终获得亚军。

参赛选手冯春雨表示:“这次能取得亚军的成绩实属



珠海传媒集团选手冯春雨(左)在比赛中。图片由受访对象提供

难得,选手们都展现出了高超的棋艺和良好的竞技精神,比赛也进一步增进了大家的棋艺与友谊,是一次难忘的竞技体验。”

据了解,全国新闻媒体围棋赛自2016年创办以来,已经

成功举办13届,参赛人员涵盖广电新闻单位、平面媒体、新媒体、出版社等全业态新闻媒体单位,赛事对于传承弘扬中华优秀传统文化、增进全国新闻工作者交流发挥了重要作用。

楼栋“红管家”牵头 居民共同参与

凤山街道棕桐假日小区动工加装第二台电梯

本报讯(记者郑振华)6月15日,香洲区凤山街道新溪社区棕桐假日小区21栋2单元加装电梯正式动工,成为该小区获批的第二个多层住宅加装电梯项目。

据悉,棕桐假日小区建成于2004年,总住户数量2338户(不含商铺),共29栋、93个单元,其中61个单元暂未安装电梯。随着小区长者、儿童人数越来越多,未安装电梯楼栋居民对加装电梯的需求也越来越强烈。

在此之前,该小区31栋1

单元的党员楼长肖叔(楼栋“红管家”)发挥示范引领作用,牵头上门征集居民意见和筹集经费,不到半年就推动该小区顺利完成第一台电梯加装工作,新加装的电梯目前已投入使用,得到居民的充分认可,为小区其他楼梯房加装电梯开了一个好头。”

新溪社区党委总结该小区首台加装电梯的成功经验,把“红色楼栋”建设作为党建引领基层治理的切入口与突破口,聚焦居民身边的“小、急、难”事,推行楼栋“红管家”模式,构

建党员群众齐参与的新格局。目前,该小区有十几个单元楼正在陆续申请加装电梯事宜。“以前,我也曾尝试加装电梯,但居民参与率和支持率不高,导致项目一直难以推进,现在有了‘红管家’,很多事项都很容易推进了。”家住棕桐假日21栋2单元的朱先生说。

新溪社区党委书记廖培怀表示,接下来,该社区将进一步推动楼栋“红管家”模式的发展,做到“事事有回应,件件有落实”,不断提升社区居民的获得感、幸福感和安全感。